## www.shfzb.com.cn

## 收"餐具费"应明确告知

可情下收了情者行得意 餐在自供的保必单别 费 饮消愿需餐消须消告者 经费的要具费在费知费 营者前单,者消前,的

□福建州驰

周玉文

律师事务所

但是,近些年也有一些 餐饮企业搞起了单独对餐具 收费的做法,即在收取菜 看、酒水等项消费的同时, 再单独按每一名消费者使用 餐具的情况收取一两元或者 三五元的"餐具费",由此 引发了不少纠纷争议。

那么,餐饮企业的这种 做法是否合法呢?

食客作为消费者到饭店 吃饭,双方之间成立的是餐 饮服务法律关系,饭店提供 什么样的菜肴、酒水以及价 格、数量、质量等,食客有 何需求,双方可以进行协商 和约定。

问题是,恐怕没有食客 会和饭店就每一项服务都约 定清楚。

我国《民法典》规定: "处理民事纠纷,应当依照 法律;法律没有规定的,可 以适用习惯,但是不得违背 公序良俗。"

餐饮企业在长期的经营中,已经形成了不少习惯,食客也是完全认可的,且不同地方的习惯也不尽相同。

比如,菜肴主食等凉了,饭店还要负责热一热; 自助餐应当吃多少取多少, 并且不能打包带走等。

在一些地方,如果食客 点了多道菜,上菜的顺序也 有固定的习惯。

我国目前在法律层面对

餐饮服务实施市场定价,且没有禁止收取餐具费的规定。基于"法无禁止即自由",餐饮企业对餐具收费并不违反法律规定。

但是,接照长期形成的习惯,餐具收费通常是附带收取的,也就是人们通常意义上认为的餐具不收费。在双方没有特别约定的情况下,饭店如果在消费者消费之后才提出收取餐具费,当然就容易发生纠纷了。

因此,餐饮经营者可以在 消费者知情且自愿的前提下提 供需要单独收费的餐具,为了 确保消费者知情,必须在消费 者点单消费前进行特别告知, 取得消费者的同意。

对此,《消费者权益保护法》明确规定:经营者在经营当的中使用格式条款的,定意者注入显著方式提请消费者注意。 品或者最为的数量和质限和最近或者费用、履行期限险等,不会主意。 集有重大利害关系的内容,并按照消费者的要求予以证明。

经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式,作出排除或者限制消费者 权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费 者不公平、不合理的规定,不 得利用格式条款并借助技术手 段强制交易。

格式条款、通知、声明、 店堂告示等含有前款所列内容 的,其内容无效。

此外, 商家还应当同时提供符合食品卫生标准的免费餐具, 因为饭店提供的是餐饮服务, 提供餐具是合同的附随义务。

值得注意的是,一些地方 的地方立法中有禁止收取"餐 具费"的规定,因此,在这些 地方饭店收取"餐具费"就涉 嫌违法了。



周蒋锋

□上海江三角

律师事务所

## 办离职仍在工作小心"双倍工资"

位签同知动"价况单严不建如多书意如同工但,由,心定今已面识果可资在一于还违用经劳,不能"特些操是反人具动并签面的殊用作可了人具动并

如今用人单位大多名 经具有签订书面劳动如果不 签劳动合同可能面临 " 等功合同可能面值 但 任工资"的代价。用人还用 保情况下,一些用人还单位 由于操作不严谨,法律 定,以下就是一则真实的 案例:

黄先生在甲公司任总 经理多年, 最后一期劳动 合同到 2022 年 2 月 28 日。劳动合同到期前,双 方就续签问题进行了多次 洽谈, 但无法达成一致, 于是黄先生于 2022 年 2 月16日通知甲公司, 劳 动合同到期不再续签,公 司则回复要求妥善交接。 鉴于黄先生担任的是总经 理职务, 办妥交接需要一 定时间, 因此甲公司直到 2022年5月10日才与黄 先生正式终止劳动关系. 工资也相应地支付到这个

黄先生于是主张劳动 合同到期 (即 2022 年 2 月 28 日) 后公司没有及 时续签劳动合同,应支付 2022年3月1日至2022年5月10日期间未签合 同的双倍工资。

本案一审没有支持黄 先生的诉讼请求,鉴于甲 公司和黄先生的争议涉及 多项请求,在二审中双方 达成了调解。

这个案例也提醒用人单位,类似情形下更为规范的做法应该是:在2022年2月28日就办理劳动合同终止手续,同时明确黄先生有办理交接本身以务,因为办理交接本身就是劳动合同的后合同义

## 针对试用期应当细化录用条件

□上海通乾

律师事务所

朱慧 陈慧颖

有些用人单位和劳动 者误以为,在试用期内双 方都可以随意解除劳动合 同。其实不然,即便是试 用期内,用人单位和劳动 者要求解除劳动合同,都 是有条件的。

劳动者在试用期内解 除劳动合同,需要提前三 日通知用人单位。

用人单位在试用期内 合法解除劳动合同,必须 符合劳动者"在试用期间 被证明不符合录用条件" 的规定。

由此可见,如果用人 单位在试用期内随意解除 劳动合同,很可能被认定 为违法解除。实务判例在 确实如此,用人单位在试 用期内解除员工的劳动合 同,但最终被判"违法解 除"的案例非常多。

但是,"录用条件" 常常造成实务操作的难 比

例如,劳动者在试用 期内患病或者非因工负伤 而长期病假,导致用人单 位无法对试用期内的劳动 者进行考核,但试用期已 经临近结束,又无法延长 怎么办。

对此问题, 《江苏省 劳动合同条例》第十五条 规定: "劳动者在试用期内患病或者非因工负伤须停工治疗的,在规定的医疗期内,试用期中止。"但是,江苏省以外地区并没有类似此处"试用期中止"的规定。

因此对于"录用条件",用人单位应当事先 与劳动者明确约定。

比如在北京地区,用 人单位可以把试用期的出 勤率作为"录用条件"进 行约定,如果出勤率未达 到标准,用人单位就可以 根据劳动者"在试用期间 被证明不符合录用条件" 而合法解除劳动合同。

总之,用人单位针对 试用期应当细化录用条 件,对于一些有量化指标 的岗位,可以把相应指标 作为"录用条件"。